

大地周刊

武汉乡村振兴

2025年12月12日 星期五 责编:舒展 美编:陈昌 版式:夏洋 责校:江婧

// 大地 新视点 //

机关院子成为“百姓客厅”

江夏乌龙泉街道探索“无界治理”三年观察

■长江日报记者蒋太旭 通讯员顾环宇

当政府的院墙向百姓敞开,会发生什么?在武汉市江夏区乌龙泉街道,答案是:一种治理理念的重塑,一段干群关系的重联,一方公共空间的重生。3年前,乌龙泉街道办公院落空间开放;图书吧、运动场、健身步道等设施免费共享,门禁系统撤除。街道政府办公大院逐渐成为群众愿来常来的公共客厅。这一改变,成为街道探索“无界治理”的起点——打开的不仅是院落围墙,更是与群众互动的心门;让渡的是内部空间,收获的是社区认同与民心凝聚。

“我们希望通过空间的开放,拉近与居民的距离,真正实现政府服务与群众需求的无缝对接。”街道党委书记汤纲表示,“‘无界治理’追求的是沟通零距离、服务全融合。”



街道办公大院24小时对外敞开,没有保安,没有门禁。



居民在院内健身器材上活动。



大院里的共享读书吧内暖意融融。

空间无界 从“机关院子”到“百姓院子”

每天早上,85岁的王宗华会习惯性地到乌龙泉街道办事处大院健身区锻炼。王宗华的家离大院很近,过去相对封闭的办公区域经过改造,“就像咱自家的院子”,成为附近居民散步、唠家常的日常去处。

这一变化始于3年前。街道干部走访发现,周边几平方公里内缺乏公共休闲场地,居民只能在路边活动,街道一年间收到关于公共活动空间不足的投诉达20余起。几经商讨,街道决定优化办公大院空间功能,供居民休闲,整合空地建成“口袋公园”;运动场、停车场全天候开放;院内水塘经修桥装栏,变身垂钓休闲点。

改造并非没有顾虑,部分工作人员对管理安全心存担忧,汤纲却很坚定,“政府的场所本就属于人民,如何更好地服务群众,是我们一直思考的问题”。汤纲认为,基层治理要从“管理”转向“服务”,首先要打通干群之间心理上的“隔阂墙”。

2023年初,街道在保障正常办公的前提下,逐步开放院落空间,同步优化服务流程,落实首问负责制,工作人员主动引导;居民反映的问题,确保及时响应。街道还在大院里铺设环形步道,连通垂钓区、运动区,加装便民设施,增设长椅与路灯,满足全年龄段需求,让政府院子深度融入社区生活。

千群无界 用脚步丈量民情 以真心化解心结

空间开放易,心灵相通难。乌龙泉街道持续开展“脚步丈量乌龙泉·夜访群众千万家”活动。3年来,街道干部利用晚间常态化入户,累计走进超万户家庭,收集群众反映事项近千条,办结率达95%。

土地堂社区曾长期受内涝困扰。去年夜访中,干部了解诉求后,迅速组织居民恳谈会,共同查找症结,发现是河道处6栋历史遗留建筑影响排水。面对拆违难题,工作人员连续多晚入户沟通,最终取得理解,9天内完成拆违并疏通河道,多年积水难题得以平稳化解。

去年夏天,夜访干部得知居民刘某因家庭矛盾情绪不稳,立即协调片警、邻居等组成立关爱小组,24小时值守,持续进行心理疏导与日常看护,成功避免了一起可能发生的悲剧。参与处置的干部感慨:“主动访民情、察隐患,远比被动处置更有效。”

干群之间的信任,在一次次的沟通与解忧中悄然加深。“现在到街道来,感觉亲切多了,有事也愿意来说一说。”居民周桂芳说。

治理无界 从“政府独唱”到“社会合唱”

空间开放消融了心理距离,也催生了居民的共同体意识,推动“无界治理”从政府主导转向全民参与。

每逢周末或节假日,街道院子里的共享读书吧总是暖意融融:居民静心阅读,孩子翻看绘本,志愿者轻声引导。这个融合党群服务、文化教育的空间,月均接待超1300人次。书吧志愿者杨晨观察到,居民从起初的拘谨逐渐变为自发维护环境、主动提出需求。

“以前路过机关大院总觉得严肃,现在看书、歇脚都方便。”居民蒋爱红说。63岁的退休干部杜云生每日清晨义务打扫大院,“大院也是咱家,干净热闹才敞亮。”傍晚的大院烟火气十足:老人对弈,年轻人打球,孩童嬉戏。

对街道的归属感,让居民从“旁观者”变为“参与者”。72岁的王先生每天都佩戴红袖标在社区巡逻,他所在的“银发喇叭”巡逻队平均年龄68岁,却成为基层治理的重要力量。“谁家夫妻吵架、哪个邻居有困难,我们都能第一时间发现。”王师傅话语里透着自豪。

街道还培育了“大爷大妈看家队”“李世文政法先锋队”等11支群众自治组织,在治安巡防、纠纷调解中发挥独特作用。2023年,街道下辖的勤劳村获评“全国民主法治示范村”。

“治理不是政府的‘独角戏’,而是全民的‘大合唱’。”汤纲说,群众组织最大的优势是“人熟、地熟、情况熟”,很多难题他们一出面就迎刃而解。3年来,乌龙泉矛盾纠纷就地化解率提升至89.3%。

服务无界 驿站下沉,畅通“末梢循环”

全民共治凝聚起治理合力,而“无界治理”的最终落脚点,是对每一位群众个体需求的精准回应。乌龙泉街道面积173.4平方公里,下辖3个社区、23个行政村,部分偏远村组距街道办事处超过20公里。过去群众办事往返需半天,对老人和行动不便者更是难题。

2024年初,街道在立新村、土地堂社区等人流集中区域设立两处“社会治理综合服务驿站”,与街道办形成“三角服务圈”。驿站整合政务咨询、社保认证、矛盾调解等20余项高频服务,职能部门轮流驻点,实现“一站式”受理。

“以前办理养老认证要跑很远,现在走到村口就能办,省时省力。”三合村村民李爹爹满意地说。运行以来,驿站已累计接待群众3800余人次,协调解决民生实事百余件。

梳理乌龙泉3年的实践,“无界治理”的轮廓逐渐清晰:在空间上推动内部资源与社区共享,打造凝聚人气的公共平台;在于群间通过常态化走访贴近民心,建立互信互动的关系;在治理中鼓励多元主体参与,形成协同共治的格局;在服务上推动资源下沉,打通便民惠民的“最后一百米”。

“乌龙泉街道通过空间开放促进干群互动,借助走访倾听收集民情民意,依托群众参与激发治理活力,借助服务下沉实现全域覆盖。”中南民族大学教授付建认为,这种以“共享、参与、协同、下沉”为特点的基层治理实践,系统探索了新时期密切干群关系、优化社区服务的路径,为新时代构建共建共治共享的基层治理格局,提供了一个生动的样本。

飞针注射 静脉盲采 动物疫病防治员全实战竞技

长江日报讯(通讯员杨晓培 吕巍 陈雪莹)2025年武汉市动物疫病防治员职业技能提升活动近日在市动物疫病预防控制中心举行,尽展武汉市动物疫病防控队伍超高水平。

本次活动由武汉市动物疫病预防控制中心与武汉畜牧兽医学会联合举办,采用“全实战”竞技模式,对来自全市8个区及市疫控中心的24名精英防治员进行了一场技能检验,为筑牢武汉畜牧业安全防线与公共卫生屏障选拔并锤炼高技能人才。

竞赛直指防疫一线核心能力,设置五项实操:要求近乎“飞针”

的猪瘟疫苗免疫注射,30秒“盲采”完成猪前腔静脉采血、在直径不足1毫米的雏鸡翅静脉精准采血、需深厚解剖功底的鸡心脏采血,以及综合考察生物安全与精准操作的鸡体解剖与病原采样。

赛事最大特点是高度还原真实复杂环境,使用防治员工作常用设备,3人一组分工协作,既全面检验选手在压力下的实战能力,又深度考验团队的协同默契配合。

经过激烈角逐,评选出一等奖1人、二等奖2人、三等奖3人,团体奖由蔡甸区、新洲区和黄陂区夺得。

蒋主任喊你来挖藕

主讲人:蒋浩

中国国家地理标志



蒋浩(左二)和团队在“武汉农匠”大赛决赛现场。

长江日报记者刘帅 摄

村干部跨界“农播客” 助力家乡特产香飘全国

武汉农匠

■长江日报记者余康庭 通讯员肖涵

“咱村干部带货,不赚差价,就想帮乡亲们多卖点儿农产品!今天这蔡甸莲藕,咬一口粉糯清甜,都带着咱蔡甸的烟火气……”在直播镜头前,蒋浩手持一节新鲜莲藕吆喝着,他的社交账号“蔡甸莲藕村主任”在线人数持续攀升,点赞不断。这位蔡甸区侏儒山街道的村干部牵头组建公益助农直播团队,用直播为家乡土特产开辟出一条“云销路”,在刚刚结束的第三届“武汉农匠”职业技能大赛中,获得农播客奖项三等奖。

蒋浩所在的周门村,地处蔡甸区侏儒山街道北部,龚俊公路穿村而过,交通便利。村民们种的生态水稻、玉米,养的鸡鸭禽蛋品质优良,可“藏在深闺人未识”。2019年,蒋浩从北京一家汽车公司辞职返乡任职,看着村民手中的好货销售困难,他暗下决心要打破困境。

于是,蒋浩在工作闲余时间,注册短视频社交账号,拿起手机记录田间劳作、乡村趣事,把莲藕、藜蒿这些土特产的生长过程拍成短视频,试图用这种方式让更多人看见乡村,助力乡村振兴。“一开始没人看,我就天天学剪辑、练表达,把直播间当成和乡亲们聊天的炕头。”他

的朴实真诚渐渐积累起粉丝,不少粉丝和在外的家乡人开始询问购买渠道。

单丝不成线,今年,蒋浩联合本村干部沈智茂、街道乡村振兴工作人员胡小艳和陈胜兰,组建起村干部助农直播团队。他们分工协作,有人挖掘农产品的故事,有人负责维护运营账号,还常拍些基层工作小段子,让发布的短视频更接地气。“村干部带货,带的是信任。”蒋浩说,团队不赚一分钱,所有收益都直达村民口袋。

今年11月,团队亮相第三届“武汉农匠”职业技能大赛决赛。条桌上,蔡甸莲藕、洪山菜薹等特产整齐排列,蒋浩团队用家乡话穿插介绍产品,粉丝们纷纷留言“为实干实在的村干部点赞”。蒋浩的话道出初心:“拿奖、赚钱都不是目的,就是想让全国知道蔡甸的好味道。”

好消息接连传来。上周,村里的农产品分拣中心正式动工建设。未来,侏儒山街道及蔡甸区的土特产将在此集中分拣、仓储保鲜,通过初加工延长销售周期、提升附加值。眼下,蒋浩和团队正在策划“月月播”活动,按季节推广当地应季特产,还计划引|导村民串直播,让更多人参与到助农中来。

“我们希望搭上电商快车,用手机架起与群众的‘连心桥’,代言家乡特产、答疑政策,将蔡甸好味道卖向全国!”蒋浩说。

菜园黏住城市客 稻蛙唱出生态经 高粱染红共富路

“一园一蛙一地”激活富民强村链

长江日报记者蒋太旭 李英波 余康庭 刘帅 通讯员刘志耀

在刚刚过去的秋季,新洲区汪集街道洲上村铺陈出三幅动人画卷:共享菜园里,市民卷起裤脚,体验农耕之乐;生态基地中,稻穗飘香,蛙声如鼓;400亩红高粱配红穗满,摇曳成农文旅融合的亮丽风景。这幅由“一园一蛙一地”共同勾勒的振兴图景,是洲上村党支部带领村民实干笃行,扎实推进乡村全面振兴的生动写照。

右图:共享菜园内,60块整齐划一的菜畦井然排列,菜薹、萝卜等十余种时令蔬菜青翠欲滴。

长江日报记者刘帅 摄



“耘耕院子”:城乡融合的“黏合剂”

“耘耕院子”共享菜园,是洲上村推动产业融合的巧妙支点。初冬时节,长江日报记者看到,60块整齐划一的菜畦井然排列,菜薹、萝卜等十余种时令蔬菜青翠欲滴。每块约36平方米的菜地旁,都立着写有认领信息的木牌,静述着一份份“田园归属”。

市民张旭东正在自家认领的菜地里忙碌。他感慨,周末来此劳作,既放松身心,又能收获放心蔬菜,“这儿就像我在乡下的另一个家”。

“今年5月开园的‘耘耕院子’,是我们探索农旅融合的‘敲门砖’。”村党支部书记林先明阐释其发展逻辑,“它看似简单,却精准‘黏合’了城市居民对田园生活的向往。人们来了,消费与机遇便接踵而至。”

村委会主任商必华透露,计划为每块菜地安装摄像头,推进智能化管理,未来市民可通过手机远程完成灌溉等农事操作。

据了解,菜园提供全托、半托和自种三种模式。“目前开发的60块地已被认领28块。预计每亩可为村集体经济带来3万多元毛收入。”林先明说。

“稻蛙共生”:生态与经济的双赢账

位于村中心的生态稻蛙基地,稻谷已颗粒归仓,青色稻桩间,还能看到少量黑斑蛙的身影。

“‘稻蛙共生’是一个高效的生态循环系统。”基地技术顾问余清平介绍,“黑斑蛙是捕虫高手,能有效控制害虫,其排泄物又是天然有机肥,这样种出的水稻,全过程不打农药、不施化肥,是真正的生态米。”

生态账的背后,是严谨的科学管理和风险防控。余清平坦言:“最致命的挑战是蛙病,如‘歪白病’,一旦暴发,损失惨重。”

面对风险,基地通过打深井取水、建立水循环处理系统等措施严控水质,并与华农专家合作引入科学防病

方案。尽管今年市场蛙价有所波动,但通过精细化管理,53亩基地仍实现纯利润10万元以上。

红高粱地:文旅与产业的双重赋能

村东头的400亩高粱地,今秋成为网红打卡点,吸引了众多游客前来观光、拍照。村“两委”成员余汉平介绍,这400亩高粱属于“订单农业”,专供茅台酒厂。“第一季于8月收割,效益良好,再生第二季11月收获,收获前还吸引了一波人气。”他解释道,这种“再生高粱”,在头季收割后利用原有根系再次生长,具有省工、省时、利润可观的优势。

林先明补充道,这片“夏秋红高粱、冬春油菜花”的轮作景观,是整村打造3A级景区构想中的重要一环。

融合发展:实现“1+1+1>3”的聚合效应

在林先明的蓝图里,“耘耕院子”“稻蛙共生”与“红高粱地”是彼此赋能、循环促进的有机整体。

林先明向记者描绘了洲上村农旅融合的全景图:游客可在种菜之余参观稻蛙基地、漫步高粱花海,在帐篷营地小憩,在池塘边垂钓。未来随着民宿和共享厨房建成,更能体验从田间到灶头的完整乡村生活。

联动效应已然显现。在“耘耕院子”开园仪式上,已有企业与村委会签订农产品定向采购协议,洲上村的绿色农产品可借此走向更广阔的市场。

产业发展的最终落脚点是富民增收。高素珍、王幼姣等一批年逾六旬的村民在村里找到了新工作,她们或参与稻蛙基地维护,或在共享菜园做零工,每年人增收2.6万元以上。“在家门口就能挣到钱,照顾家里也方便,这日子以前哪敢想!”66岁的许凤香话语里满是获得感。

“过去,村民大多外出打工,村集体收入几乎为零。近几年,通过发展生态农业和农文旅产业,村集体年收入已突破50万元,村民通过土地流转费等,年增收总额近90万元。”林先明信心十足地说,“我们不仅要让土地增产,更要让它变美,让农业变得有看头、有玩头,最终更有赚头。”